



ПРОИСХОЖДЕНИЕ ШАХМАТ



История шахмат насчитывает около полутора тысяч лет. Вероятно, старейшим известным предком шахмат является индийская игра **чатуранга**, заимствованная персами, которые видоизменили её и назвали **шатрандж**. После арабского завоевания Персии в VII веке шатрандж распространился в пределах арабского халифата, а от арабов стал известен европейцам. Близкий к современному облик шахматы приобрели в конце XV века, когда ныне существующие ходы получили ферзь и слон, до того — фигуры с ограниченной подвижностью. Игра существенно изменилась, стала более быстрой, преимущество первого хода у белых сделало возможным появление дебютов, в которых белые готовят атаку на ранней стадии партии, и стимулировало развитие дебютной теории.

В Древнюю Русь шахматная игра проникла с Востока (предположительно, каспийско-волжским путём) не позднее VIII—IX веках. Это подтверждается археологическими находками и лингвистическими данными: русские термины «шахматы», «слон», «ферзь» — восточного происхождения. Среди находок (всего найдено около 300 фигур) — древнерусские шахматы, обнаруженные в Киеве, Минске, Гродно, Волковыске, Бресте, Белой Веже и других городах, свидетельствующие о том, что уже в XI—XIII вв. шахматы были элементом русской культуры. Одним из крупнейших центров шахматной игры в XII—XV вв. был Новгород, где при раскопках шахматные фигурки обнаружены во многих усадьбах и домах, принадлежавших представителям различных слоёв городского населения. Упоминания о шахматах часто встречаются и в русском героическом эпосе.

Несмотря на то, что церковь до середины XVII в. вела упорную борьбу по искоренению шахмат на Руси как «бесовских игрищ», они были популярны среди ремесленников, торговцев, служилых людей, бояр. Шахматами увлекались **Иван Грозный**, по одной из версий скончавшийся за шахматной партией, **Борис Годунов**, **Алексей Михайлович** и другие государственные деятели. Появились мастера по изготовлению шахматных фигур, так называемые шахматники. Увлечение шахматами в русском государстве отмечали иностранные гости: «Очень распространена игра в шахматы, чуть ли не каждый сумеет объявить вам шах и мат; их искусство проистекает от большой практики».

На рубеже XVII—XVIII вв., когда культурное общение России и стран Центральной Европы стало более тесным, в России завершился переход от шатранджа к современным шахматам. В начале XVIII в. распространению шахмат в России способствовал **Пётр I**, который был большим любителем игры и вводил её на ассамблеях. В шахматы играли **А. Меншиков**, **Г. Потёмкин**, **А. Суворов**, **Екатерина II**.

Развитие шахмат

Шахматы становились все более популярными, и в середине XIX века началась унификация шахматных фигур. Ранее в шахматы играли фигурами самого разного вида. В 1849, компания Джона Жаке (Jaques of London), производившая игровой инвентарь в Лондоне, выпустила комплект фигур нового образца, созданный Натаниэлем Куком и поддержанный сильнейшим шахматистом того времени, **Говардом Стаунтоном**. Новый стиль фигур, известный как Стаунтон, сразу получил признание и стал использоваться в клубах и на турнирах по всему миру. Комплекты Стаунтон с незначительными изменениями до сих пор считаются стандартом шахматных фигур. В XIX веке также появились **шахматные часы** для соревнований. До того, как они получили всеобщее распространение, партии могли продолжаться по 14 часов! Со стандартизацией шахматных фигур и появлением часов завершилось создание привычного по современным турнирам шахматного инвентаря.

В XIX веке интенсивно развивались и сами шахматы. Самые известные партии того времени — лихие атаки — сильные оборонительные концепции еще не были изобретены. Партия, где шахматист не жертвовал фигуры направо и налево, пытаясь дать мат противнику, не считалась достаточно интересной.

Для России в последней четверти XIX — начала XX вв. характерно: создание шахматных организаций в различных городах страны, рост числа соревнований, появление новых сильных шахматистов, успешный дебют русских шахматистов на международных соревнованиях и расширение международных связей, формирование отечественной шахматной школы. Центром шахматной жизни страны оставался Петербург.

Особую роль в развитии шахматного движения в России сыграл **Чигорин** — организатор и воспитатель целого поколения русских дореволюционных шахматистов. Значение его деятельности столь велико, что весь этот период может быть с полным основанием назван «чигоринским».

В середине XIX века возникает система международных соревнований, сначала — в виде матчей между сильнейшими шахматистами разных городов и стран, со второй половины столетия — также и в виде международных турниров (конгрессов). В 1886 году Вильгельм Стейниц победил Иоганна Цукерторта в матче, по условиям которого победитель получал право объявить себя чемпионом мира по шахматам. От этого события ведётся хроника шахматных чемпионов мира.

В 1924 году была основана Международная шахматная федерация (**ФИДЕ**).

Во второй половине XX века в мире шло развитие компьютерных шахмат. Если в 1970-х годах программы играли на достаточно слабом уровне, то в 1997 году разработанный IBM компьютер Deep Blue победил в матче Гарри Каспарова со счётом 3½ : 2½, а к началу XXI века превосходство шахматных программ над человеком стало общепризнанным.

В 1992 году была основана Российская шахматная федерация.

История развития шахмат прошла очень сложный и длительный путь практического развития. Шахматы являются захватывающей игрой, в которую играют люди на всех континентах. И трудно не согласиться со словами 11 чемпиона мира по шахматам Роберта Фишера.

ШАХМАТЫ — ЭТО ЖИЗНЬ!

